
ＳＴＳを活用した育児支援輸送サービス実証実験調査報告書の概要 

 

 

１．調査目的 

国土交通省では、平成１６年度において、子育て世代の育児負担の軽減、男女共同

しての社会参画の促進に資するＳＴＳ（スペシャル・トランスポート・サービス）を

活用した育児支援輸送サービスについて、子育て世代の方にモニターとして参画して

頂きながら実証実験を行い、その結果等を踏まえたうえで、今後の方向性、支援方策

等について調査を行ったところである。 

これにより、輸送分野に専門性を有するタクシー会社と子育て支援センター等がそ

れぞれの得意分野を活かしながら連携し、輸送分野における子育て支援活動を行うこ

とにより、子育てに携わるすべての者にとって「安全で安心して利用できる足」を提

供していくことを目指している。 

 

２．実証実験の概要等 

１）実証実験の概要 

① 対象地域及び対象者 

府中市：市内居住者及び市内育児関係施設利用者を対象。 

② 実証実験実施期間 

  平成１７年１月４日（火）～２月２８日（月）の５６日間 

③ 実証実験の内容 

あらかじめ、実験に参加される利用者モニターを募集し、タクシーによる子供

送迎等の利用された際のニーズ、課題を把握した。 

実証実験実施に伴い明らかになった事項（利用実態データ及び利用者・事業者

からの意見）を整理するとともに、実験終了後に利用者アンケート調査、事業者

ヒアリング調査を行い、ニーズ、問題点、実施に当っての留意事項等を明確にし

た。 

④ モニターの募集 

国土交通省ホームページへの掲載、府中市広報紙への掲載、タクシー車内への

備付などにより、幅広く募集した。 

   モニターの登録は２８名（子供は４９名） 

実際の利用者は１７名 

 

２）実証実験の実施体制 

【育児支援輸送サービス提供事業者】 

十全交通株式会社（本社：東京都府中市） 

【育児支援サービス提供事業者】 

社会福祉法人多摩同胞会、NPO・ACT 府中たすけあいワーカーズぽぽ   

 



 

３．実証実験の利用実績 

延べ９２回の利用があった。曜日・時間帯・利用料金、育児サポーター等利用の有

無別の集計結果は以下のとおりである。 

 

（１）利用曜日・時間帯： 平日の８時前と１６時～１８時に集中 

 

（２）利用料金： １，６００円以下が７６％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）育児サポーター利用 

送迎のみが７７％、育児サポーター等利用（同行）は２３％（２１件）であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

送迎の
み
71人,
77.2%

育児サ
ポーター
等利用
21人,
22.8%

利用時間帯別利用頻度

10(10.9%)

20(21.7%)

7(7.6%)7(7.6%)
4(4.3%)

11(12.0%)

33（35.9%)

0

10

20

30

40

～8時 ～10時 ～12時 ～14時 ～16時 ～18時 18時～

（回）曜日別利用頻度

0

4（4.3%）

13（14.1%）

27（29.3%）

17（18.5%）

13（14.1%）

18（19.6%）

0

8

16

24

32

40

日 月 火 水 木 金 土

（回）

利用料金別利用頻度

14(15.2%)

2(2.2%)

6(6.5%)

34(37.0%)
36(39.1%)

0

10

20

30

40

1,200～
1,400円

1,401～
1,600円

1,601～
1,800円

1,801～
2,000円

2,000円以上

（回）



４．実証実験後のモニターアンケート調査 

（１）アンケート票 回収状況 

 発送数 回収数 回収率 

モニター（利用者） １７ １５ ８８．２％ 

モニター（非利用者） １１ ５ ４５．５％ 

非モニター ２３ １９ ８２．６％ 

計 ５１ ３９ ７６．５％ 

 

（２）モニターアンケート調査結果 

①タクシー料金について 

高いとの意見が 67％を占める。今回のようなサービスに関しては、サービス

ごとの定額運賃、定期券・回数券、毎日の利用の際には割り引いてもらいたいと

の意見が多かったが、一部で、安全・安心確保のため高くなっても良いとの意見

もあった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-4　現在のタクシー料金（運賃）水準はどうですか？

高い
26(66.7%)

高いと思わない
4(10.3%)

適当である
8(20.5%)

無回答
 1(2.6%)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（人）（N=39）

7-5　今回の実験のようなサービスの場合、タクシーの料金（運賃）について、ど
のような方法・メニューがあればいいと思いますか？（複数回答）

1(2.6%)

6(15.4%)

19(48.7%)

3(7.7%)

3(7.7%)

30
(76.9%)

22(56.4%)

3(7.7%)

3(7.7%)

0 5 10 15 20 25 30

現行のメーターによる運賃（時間距離
併用制）でいい

距離制では分かりづらいので、
時間制がいい

サービスの種類ごとに定額運賃と
いったものを用意してほしい

定期券や回数券のようなものを
用意してほしい

チャイルドシートや連絡確認など質の
高いサービスなので、その分料金が
高くなっても構わない

責任と保証を明確にすべきであり
その分料金が高くなっても構わない

毎日のように利用する場合は
料金を割引いてほしい

午前9-10時までといった場合等
配車時間に余裕がある場合などは
料金を割引いてほしい

無回答

（人）(N=39)

 

 



②予約制について 

多くの人は、直前の予約を

可能にしてもらいたい、ある

いは、２～３時間前の予約を

可能にしてもらいたいとの

回答であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③タクシードライバーの指名サービスについて 

タクシードライバーの指

名サービスは、安心できる、

説明がいらなくて便利、ドラ

イバーのサービスが向上す

る、との理由で、ほとんどの

人が賛成意見である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-1　前日までの予約制について、どのように
思いましたか？（複数回答）

1(2.6%)

10(25.6%)

29
(74.4%)

16(41.0%)

1(2.6%)

0 7 14 21 28 35

前日までの予約制で問題はない

予約制でもいいが、当日の予約
（例えば2-3時間前）でも対応して

ほしい

利用直前の申込みでも可能に
してもらいたい

その他

無回答

（人）(N=39)

7-2　タクシードライバーの指名サービスについて、どのように
思いますか？（複数回答）

6(15.4%)

4(10.3%)

1(2.6%)

10(25.6%)

24(61.5%)

31
(79.5%)

0 7 14 21 28 35

安心できる人、気に入った人にお願い
できるので安心して利用できるのでいい

サービスである

運行経路やお願いしたいサービスの説
明を何回もしなくて済むから便利であ
り、いいサービスである

自分も指名されるよう頑張るドライバー
が出てくると思うので、ドライバーのサー
ビスが向上すると思う

ドライバーの都合により、必ずしも、指
名したいドライバーが担当するとは限ら
ないので、かえって不便である

ドライバーにはこだわらないので、
何とも思わない

その他

（人）(N=39)

その他 
・急な利用に対応して欲しい（残
業、天候、体調不良）（６名）。
・医療機関の送迎では、帰宅時の
時間の想定が困難。 
・利用直前の申し込みの場合、確
実に親からの依頼であるとわか
るようにしてほしい。 
・メールも使用できると良い。 

その他 

・定期的に利用するのでなければ指

名を受ける方も大変だと思う。タ

クシー料金も割高になる気がす

る。 

・女性ドライバーにお願いできると

子供も安心してのっていてくれ

る。 

・相性の良いドライバーさんにめぐ

りあえるまで時間のかかる場合

もあるように思う。 

・担当ドライバーを初めにつけてほ

しい。 



 

④ＦＯＭＡサービスについて 

ＦＯＭＡのようなサービス

には賛同の意見が多いが、料

金が高い、ドライバーが信頼

できれば必要ないとの意見も

多く、また、無償で貸し出し

て欲しいという意見も多かっ

た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7-7　テレビ電話（FOMA）による送迎の確認サービスについ
て、ご意見をお聞かせください（複数回答）

3(7.7%)

2(5.1%)

14(35.9%)

10(25.6%)

2(5.1%)

9(23.1%)

23
(59.0%)

0 5 10 15 20 25

映像で子どもの無事が確認できるこ
とはいい

ドライバー、同行のサポーター等が
信頼できれば、映像では必要ない

できれば映像で確認したいが、現在
のテレビ電話は使いづらい

できれば映像で確認したいが、現在
のテレビ電話は料金が高い

テレビ電話も無償で貸与してもらえ
ると助かる

その他

無回答

（人）(N=39)

その他 

・FOMA を利用したことがないので具体

的意見はないが、万が一の場合に、

現場の確認ができる可能性があるの

で子供又は同行サポーターが所持す

ることができれば安心できる。運転

手の方との信頼関係の方が重要。 

・子供の予防接種時に保育園へのお迎え

をドライバーに依頼し、自分の職場に

連れてきてもらうのに利用したかっ

たが、接種不可となり試せなかった。



・日常的に輸送サービスを利用
したいが、金銭的負担が大きい。

・直前の予約を可能とし、突発的
な利用にも対応してもらいたい。

・チャイルドシートの適切な装着、
ドライバー指名、送迎確認等、
安心して任せられるようにしたい。

●利用者のニーズ

・タクシー乗務員の負担、時間
的制約が大きく、採算性がとれ
ない。

・直前の予約への対応等を図る
には、対応できる乗務員の確保、
乗務員への教育等、負担が大き
い。

●タクシー事業者の課題

利用者、事業者双方にとって納得感がある料金設定が可能

・相乗りシステムの導入

利用者ニーズに対応した迅速・効率的なサービスの提供が可能

・タクシー事業者間の連携・協力による運行

運行中の子供の安全確保、送迎確認の徹底、事故時の対応等

・安全性の確保

ＳＴＳを活用した育児支援輸送サービスのあり方

●タクシー事業者の育児支援サービスへの対応

○利用者ニーズに対応したサービスの提供

○育児支援サービス提供者との連携

タクシー事業者と育児支援サービス提供者との連携をコーディネート
する主体・仕組みの構築。

○利用者・社会に対する認知度の向上
サービスの安全性、利用者の負担軽減についてアピールするなど、
サービスのＰＲを充実。

 






